

聚焦产业强链、补链、固链

肥城项目建设 风生水起

□ 本报记者 刘涛 本报通讯员 宋杰 李胜男

5月17日，记者在肥城市经开区看到，光明岩盐100万吨六效真空制盐项目建设现场，17个卤水罐桶已矗立起来，工人正在焊接钢板，凉水塔和制盐车间也正在建设，据现场负责人王斐介绍，该项目12月就能进行生产调试，达产后，信发集团年制盐规模将扩增至500万吨，实现销售收入12亿元。

肥城经开区党工委副书记文说：“这个项目是信发集团收购光明岩盐后的技改扩能项目，壮大的不只是信发集团，更是我们经开区盐化工产业链上的重要一环，再加上葛洲坝盐穴储能年产1.5万吨超高强石膏等一系列产业关联度高的企业项目，都助推了我们项目立区、企业强区。”

引真项目、干实项目。肥城市委书记常绪扩说：“我们刚刚对各镇街筛选出的28个重点项目进行了现场观摩，工作做得实、项目落得实，而且多是强链、补链的好项目，这都是我们狠抓落实、促进高质量发展的生命线。”

立足产业发展，精准谋划项目，肥城始终是这样的。

在老城街道，肥城市资源循环利用基地日渐壮大，区域内建起了泰安市固体废物综合处置中心项目，这是泰安地区唯一一家具备环保无害化处置资质的综合性工业废弃物处置企业，由云南水务投资股份有限公司投资6.2亿元建设，是山东环保领域支持的环境治理、工业垃圾处置类城市基础设施工程，能对固体废物、危险废物和废液类废物等工业固废的无害化处理和绿色循环利用；中节能（肥城）环保能源生活垃圾焚烧发电项目，全部建成投产后，年可处理生活垃圾30万吨，彻底实现肥城市垃圾“无害化、减量化、资源化”的处理目标。

还有安临站镇的金海建筑固体废物综合利用项目，桃园镇的工业固废处置项目……聚焦山水林田湖草生态保护修复，肥城近年来将着力点放在保护绿水青山，一系列生态环保项目纷纷落户。

“精准”招引、建设，也让肥城传统的建安业优势有增无减，项目之间的建链、补链、强链效应凸显。肥城打造“装配式建安”，高新区建设的鲁泰新兴绿色建材产业基地、美好装配式项目、华艺新能源材料产业园3个过10亿元的项目，一个“百亿级装配式建筑产业集群”初见规模；潮泉镇今年新建的众建睿德新材料项目，主要生产各种型号的路桥模板、支撑模板、脚手架、电动爬架等系列产品，广泛应用于高铁、地铁、水电站、公路铁路等建设项目，充实了该镇的模板脚手架产业园。肥城同时鼓励兴润、军辉、显通、益通、信邦、宇兴等企业开拓高端市场，更好地融入“一带一路”建设，充分发挥着“建安之乡”的品牌效应。

肥城项目建设风生水起，离不开该市重点项目全程代办和重点工作项目责任化管理。眼下在肥城，正进一步优化审批流程、缩减办理时限，真正叫响“市场你来闯、服务我来办”的营商品牌，来肥城投资兴业的企业家无不感受到“肥城速度”和“肥城温度”。在“项目为王”的理念下，肥城形成“投产一批、开工一批、储备一批、谋划一批”的梯次推进格局，60个重点新建续建项目有序推进，年内竣工投产40个以上。

给蔬菜照上灯 让瓜果听上声 翟镇农民用物理农技 种出高产优质菜

□ 记者 刘培俊 通讯员 曹明月 报道

本报新泰讯 “给蔬菜照上灯，让瓜果听上声，用这种办法来种地俺还是头一遭。”5月21日，在新泰市翟镇明庄村，60多岁的种田“老把式”任传平向记者讲述着他种田遇到的稀罕事。

临近傍晚，老任大棚里的激光灯已自动开启，紫红色的光均匀洒在甜瓜秧上。西红柿大棚内的喇叭则发出“嘟嘟”的响声，正有节奏地给西红柿演奏着交响乐。他指着管理的20多个大棚说：“照上这种灯，这一季没用化肥，甜瓜长得还挺好；靠着喇叭发出的响声，西红柿上的害虫也没了。”老任说的灯和声，是镇政府为光伏大棚引进的新型物理农业生产技术。

新泰市翟镇，是个因煤而兴的工业重镇。伴随着煤炭资源枯竭和采煤陷区土地塌陷，制约农民增收的瓶颈日益突出。2015年，总装机容量200万千瓦的国家农光互补项目落地新泰，该镇抓住机遇在采煤陷区先后建成3.1万亩、装机容量55万千瓦的光伏发电示范基地，并相继建起了10000余个光伏大棚。为了让这些大棚真正成为农民的“摇钱树”，镇政府把提升农产品质量放在第一位，先后与山东农科院、山东农业大学和山东润泽田园设施农业管理有限公司建立了合作关系，引进了先进的物理农业生产技术，用声、光、电、磁的办法，提升农产品产量和质量，助力农民增收。

正在现场进行技术指导的技术员周磊告诉记者：“刚才看到的激光灯，可对植物进行精准补光，依靠增加光合作用质和量，可大大减少化肥的用量；发出声响的是植物声波保护器，可控制80%以上的害虫。”

这种新技术一经推广，立即受到群众的欢迎和好评，取得了良好的经济和社会效益。新泰市诺苗种植专业合作社社长刘玉说：“用这种新技术生产的瓜果蔬菜比传统方法增产在两成以上，品质又好，没残留，能卖得上价，更重要的是不再接触农药，我们农民的劳动安全也大大提高了”。据了解，今年春天，该合作社用这种新技术生产的草莓，每个大棚增产2000斤左右，而且以高出一元钱的价格被抢购一空，这一季下来，每个大棚就多收入1.2万元。

让群众诉求有出口，解决不正之风和腐败问题

村级巡察给基层组织把脉问诊

□ 本报记者 刘培俊 本报通讯员 朱叶

“您叫什么名字？身体怎么样？家里建房补贴了多少钱？”在新泰市果都镇洪路庄村贫困户胡继强的家里，市委第二巡察组组长曹沛正在作入户调查，一边询问一边示意同行的组员抓紧核实信息。在新泰市村级巡察工作全面铺开，这样的场景在各村十分常见。

一竿到底，直面棘手问题

“果都镇洪路庄村2015年危房改造一户一档资料”“村支部委员会记录簿”“最低生活保障补助登记册”……5月6日，在洪路庄村村委办公室，厚厚的资料铺满了狭小的桌子。

新泰市委第二巡察组的工作人员正埋头翻看资料，通过抽丝剥茧，还真发现了不少问题。“此次村级巡察时间紧、任务重，要想保证巡察效果，必须一竿子插到底！”为了把问题找准找全，巡察组除了走村串户摸情况之外，还通过张贴巡察公告、设置意见箱、召开动员会，与村“两委”班子成员以及老党员分别谈话等全面搜集问题线索，同时结合手头数据对比查找关键信息。

功夫不负有心人。经过加班加点、斗智斗勇，不少违反纪律的问题浮出水面，西张庄镇泉头村坐收坐支问题就是其中一项。

去年10月10日，新泰市印发《关于推进村（社区）党组织巡察全覆盖的实施方案（试行）》，首批确定在10个乡镇开展村级巡察工作，自此，全市村级巡察工作全面拉开序幕。“这就像医生看病，村级巡察就是给村级组织问诊，发现病症或者征兆之后，有针对性地开出药方，达到治病救人的目的。”在市委第五巡察组组长李善文看来，新泰市的村级巡察全覆盖就是要让群众的诉求有新的出口，解决群众身边的不正之风和腐败问题，增强党在基层的凝聚力。

2014年，泉头村收取学校承包费3000元，收取占地补偿款38280元未计入村集体账目；2015年发放占地村民补偿款31172元，剩余10108元直接用于村务支出，支出未下账。

这是市委第三巡察组进驻西张庄镇泉头村以来，村民反映的热点问题。“我们通过调查，发现村民反映属实。”市委第三巡察组立即将该问题形成线索上报，随后市纪委监委立即进行立案审查，现已移送审理。巡察组在核查过程中直面最棘手问题的作风进一步打动了当地老百姓。群众反响热烈，该事件传开后，来反映情况的群众更多了。

全面覆盖，打通“神经末梢”

“基层微腐败，损害的是老百姓的切身利益，啃食的是群众的获得感，挥霍的是基层群众对党的信任。开展村级巡察全覆盖，打通全

面从严治党“神经末梢”，让基层群众身边的不正之风和腐败问题在一线得到有效整治，才能奏出正风反腐最强音。”新泰市委巡察办主任林铁军说。

此次对村级巡察采用“精准点穴、全面覆盖”方式，紧贴基层实际，聚焦群众身边不正之风和腐败问题，着力查找基层党建、村级党风廉政建设 and 反腐败工作、脱贫攻坚、扫黑除恶专项斗争、乡村振兴、不担当不作为及形式主义官僚主义问题集中整治、“三资”管理、惠农惠民政策落实、民生工程、生态环保等方面存在的问题，大力整治“雁过拔毛”“小官巨贪”“乡匪村霸”等违反党的纪律、损害群众利益的不正之风和腐败问题。

做好巡察“后半篇文章”

村级巡察工作开展以来，巡察组先后走访

新泰樱桃节暨经贸文化交流会开幕

□ 记者 刘培俊 通讯员 肖根法 崔仲恺 报道

本报新泰讯 5月18日，2019中国·新泰樱桃节暨经贸文化交流会在新泰市莲花山拉开帷幕。樱桃节由泰安高新区与新泰市联合举办，整个活动持续一个半月，“京东新泰特产馆线上销售”活动成为本届樱桃节的一大亮点。

近3年来，泰安高新区与新泰市强强联合，以“樱桃为媒，文化搭台，经贸唱戏”为宗旨，广邀国内外客商，集中推介泰安高新区、新泰市对外合作项目和名优农产品，开展经贸交流合作。

整个樱桃节期间，活动精彩纷呈。5月18日当天，新泰莲花山现场举办了名优农产品展、“相约湖畔·品鉴樱桃”文艺展演、民族风韵系列活动暨传统文化才艺展演、“遇见·最美新泰”摄影作品展、第十届新泰鲁新派盆景展、新泰市非物质文化遗产图片展暨优秀项目现场展示展销、举办新泰市道德模范及各级“好人”事迹展、“书香新泰”图书宣传展销活动。游客在莲花山切身感受新泰深厚的历史文化，领略优美的自然风光。还举行了“2019中国·新泰樱桃节暨投资合作洽谈会”，组织国内外客商等到天宝山、谷里镇樱桃基地亲身体验“观赏采摘樱桃活动”。

据悉，作为2019中国·新泰樱桃节暨经贸文化交流会的重要一环，2019中国·新泰“双招双引”重点项目推介暨项目签约仪式同时召开。会上，共有18个项目签约，分别涉及智能制造、生物医药、汽车制造、新材料、互联网、现代农业等多个领域。同时，各地商会和高层次人才针对新泰今后的发展提出了宝贵的意见建议，体现着他们对支持家乡建设发展的期待。

6月6日，将依托位于羊流镇的百合园，举办百合美食品鉴、百合产品赏花等活动。届时，还将举办“百合之声”文艺演出、“新·永恒”第二届青年集体婚礼、“环百合和园健步走”活动等。以百合为介，进一步打造集生态观光、休闲赏花、乡村体验为一体的乡村旅游品牌。



民族风韵系列活动暨传统文化才艺展演，为当地百姓打造了新的文化舞台。



新泰樱桃节，游客体验采摘乐趣。



名优农产品展销会。



非物质文化遗产优秀项目展示展销。

昔日矿区塌陷地 如今风景美如画

□ 本报记者 刘涛 本报通讯员 周倩倩

“以前这片塌陷地低洼涝水，杂草丛生，现在种上了竹子，郁郁葱葱，生态环境变好了，成了居民休闲娱乐的好地方。”5月20日，记者走进肥城市石横镇采煤陷地综合治理工程项目区，附近的永安社区居民乔建军向记者介绍。眼前，茂林修竹、道路平整、沟渠整洁、湖泊清澈，昔日矿区塌陷地，如今风景美如画。

今年3月份以来，湖屯、老城、石横、老城4个镇街在采煤陷区纵深推进开展“竹绿矿区”行动，致力将北部矿区打造成林水共生、绿色生态示范区。

肥城市委书记常绪扩说：“我们把山水林田湖草作为生命共同体，加大保护修复，强化项目支撑，将生态保护修复工程与产业布局、乡村振兴、扶贫脱贫等工作有机结合，全域规

划、连片整治，着力打造‘山青、水净、林丰、田良、矿绿’的生态环境，保护好长远发展的绿水青山。”

其中，在采煤陷区实施“竹绿矿区”行动就是肥城山水林田湖草生态保护修复工程的重要举措。

自去年起，肥城市利用竹子强大的固土保水能力，改善采煤陷地的生态环境。把采煤陷地全部纳入北部城区规划，列入新旧动能转换先行区范围，按照“地企同心、产城融合、转型升级、振兴矿区”的方针，通过“生态修复+新旧动能转换+城市空间修复整合”的综合治理模式，与国际竹藤组织合作，成立连片在适宜的采煤陷地栽植竹林，并延长配套设施产业服务设施，建设特色竹林小镇，构建以竹林为主的绿色生态涵养体系，逐步将陷区打造成“河清湖秀、竹林摇曳”的肥城后花园。计划5年内，整个矿区栽植竹林10万亩以上，目前已栽植1万余亩。

据了解，对于山水林田湖草生态保护修复工程，肥城详细编制了以“水生态”恢复工程为主的康汇河流域采煤陷地生态恢复治理、以农田环境改善为主的大汶河流域土地整治、汶阳田高效生态农业治理和以绿色修复为主的康汇河流域矿山地质环境治理等相关规划，共策划实施地质环境、土地整治、水环境、监管能力建设4大类、13个项目、47个子项目，计划总投资15.87亿元。并制订了三年实施计划，统筹全域规划、科学分类施策。

除了在工矿区治理上开展“竹绿矿区”行动外，在土地整理项目上，肥城坚持田水路林统一规划、整治，完善项目区引、输、水、电网络，优化田块布局，形成“田成方、路成网、沟相通、旱能灌、涝能排”的标准化耕作条件。大汶河流域肥城片区农用地整治项目，共实施子项目18个，目前已完工项目17个，整理出高标准基本农田12万亩，为乡村振兴提供了有力支撑。

同时，在生态修复整治过程中充分利用资源，变废为宝，发展循环经济。桃园镇依托禽畜废弃物治理与综合利用项目，整合周边5800余亩土地，建设生态循环农业产业园，将养殖废弃物和种植废弃物进行无害化处理，产生的有机肥通过水肥一体化系统输送到有机桃种植基地，形成完整封闭、可持续发展的生态循环链圈，实现了园区“零排放、零污染”。

肥城市的山水林田湖草生态保护修复工程突出共治共管，狠抓责任落实，工程建设迈入“加速度”。截至目前，大汶河流域肥城片区农用地整治、国土资源信息化建设提升等30个项目已竣工验收；石横镇、湖屯镇采煤陷地治理、饮用水源地规范化建设等12个子项目已开工建设，快速推进；大汶河支流—康汇河生态保护修复等5个子项目将于近期进入施工阶段。已治理采煤陷地4.338万亩，实施矿山生态修复5186.7亩，土地整治13.31万亩。